

# КАЛГАСНІК

орган Мозырскага РК КП(б)Б і раённага  
Совета Дэпутатаў працоўных.

№ 19. Субота, 5 жніўня 1944 года.

## Хутчэй закончыць уборку жыта

Войскі Чырвонай Арміі кожны дзень атрымліваюць новыя і новыя перамогі над ворагам. Ні доўгачасовыя ўмацаваныя лініі, ні контратакі немцаў не могуць стрымаць магутныя паціскі савецкіх войскаў. Па пяць разоў у дзень краіна слухае загады Вярхоўнага Галоўнакамандуючага гаварыша Сталіна, па пяць разоў грмыць урачыстыя салюты ў горадзе Маскве воінам - вызваліцелям. Толькі за 27 ліпеня Чырвоная Армія вызваліла ад нямецка-фашыцкіх захопнікаў гарады Беласток, Станіслаў, Шаўляй, Дзвінск, Рэжыцу — гэта магутныя ўмацаваныя пункты абароны немцаў.

Вызваліюцца з фашыскай кабалы тысячы савецкіх людзей. Яны пасля трохгадовай пакуты зноў уступаюць у брацкую сям'ю народаў Савецкага Саюза.

Перамогі выключна вялікія. Гэта сіла сталінскай вайскавай навукі, гэта сіла ўсяго нашага народа, калгаснага сялянства, кое часна і акуратна забяспечвае дзяржаву фронт і сельскагаспадарчымі прадуктамі, а прамысловасць — сыравінай.

Таварыш Сталін па гэтай паведаваў гаварыць: „Калі на трэцім годзе вайны армія не адчувае недахопу ў харчах, а прамысловасць — у сыравіне, то ў гэтым сказаліся сіла і жыццёвасць калгаснага ладу, патрыятызм калгаснага сялянства.“

У нас няма розніцы паміж фронтам і тылам. Ён мавалітны як ніколі. У тылу на сацыялістычных палях так жа змагаюцца за перамогу, як і на фронце.

Ужо калпер можна назваць такіх калгасніц, як Ефрасінія Бадал, з калгаса імені Кагановіча, Каменскага сельсовета, якая на жніве працуе па фронтавому. За адзін рабочы дзень выжынае па 0,50 га. замест нормы 0,12 га. Калгасніцы Бобр Насія, Бобр Анастасія, Ольга Бобр з калгаса імені Калініна, Бабрыняцкага сельсовета, выжынаюць па 0,35—0,37 га. жыта.

Сельгасарцель імені Леніна, Слабодскага сельсовета, у адказ на поспехі Чырвонай Арміі ўборку жыта правяла па-большавіцку. На ёй працавалі ўсе, і зараз, паспяхова закончыўшы жніво, прыступілі да ўборкі яравых культур. Жанчыны Агрыліна Сіліч, Ефрасінія Чуб, Мона Чуб, Анна Турчыны выжынаюць па 0,40 га.

### Заваявалі Чырвоны Сцяг

Міхалкаўскі сельсовет доўгі час з'яўляўся адстаючым. Зараз ён выйшаў у перадавыя па раёну.

За паспяховае правядзенне хлебаўборкі пераходны Чырвоны Сцяг Райкома КП(б)Б і Райсовета дэпутатаў працоўных уручаны Міхалкаўскаму сельсовету (старшыня т. Кашэль) і 20 прамій для перадавікоў сацыялістычнай працы.

Падыходзіць да завяршэння ўборкі жыта калгас „Калектывіст“, Бабрыняцкага сельсовета.

Інакш абстаць справы з ўборкай ураджаю ў сельгасарцелі „Чырвоныя Барыскавічы“, Прудкаўскага сельсовета. Тут з патрэбных 400 гектараў зжалі толькі 95. Уборка жыта стаіць пад пагрозай зрыву. З маючыхся 290 працадольных калгаснікаў на працу выходзіць толькі 90 чалавек, астатнія заняты работай на прысядзібных участках. Больш 20 калгасных гаспадарак не выпрацавалі ні аднаго прапана. Вось, напрыклад, маладая жанчына Беспалая Агрыліна мае прысядзібны ўчастак 0,60 га., а на працу ў калгас ні аднаго дня не вышла.

Не вядзецца ў калгасе і барацьбы з стратамі ўраджаю. Каласы пасля жніва не збіраюцца. Асабліва многа прападае зрна ў час скірдавання снапоў у стагі. Запушчан і ўлік прапаў. Табелі адсутнічаюць. Бухгалтар Галенка бяздзейнічае. Але ні праўленне калгаса, ні сам старшыня тав. Баброўнік не прымаюць мер па ліквідацыі маючыхся недахопаў.

Маруднымі тэмпамі праходзіць хлебаўборка ў калгасах „Х з'езд Саветаў“, Прудкаўскага сельсовета, імені Варашылава, Баброўскага сельсовета.

Прыкладу перадавікоў хлебаўборкі павінны следваць усе калгасы. Кожны кіраўнік арцелі абавязан чотка выконваць пастанову СНК СССР і ЦК ВКП(б) аб ўборцы ўраджаю і нарыхтоўцы сельскагаспадарчых прадуктаў у 1944 годзе ў якой гаворыцца: „Усе сілы і сродкі калгасаў, МТС і саўгасаў павінны быць мабілізаваны і накіраваны на тое, каб у спіслыя тэрміны і без страт убраць ураджай, своечасова выканаць планы нарыхтоўкі сельскагаспадарчых прадуктаў і забяспечыць тым самым у рашалочы перыяд вайны Чырвоную Армію і краіну дастатковай колькасцю харчоў, а прамысловасць — сыравінай“. Траба ў бліжэйшыя дні закончыць ўборку жыта і арганізаваць кругласутачную малацьбу новага ўраджаю.

Усе па ўборку сталінскага ўраджаю! Дадзім для арміі столькі хлеба, колькі патрэбна для канчатковай перамогі над нямецка-фашысцкімі захопнікамі!

## Падпісанне Пагаднення паміж Урадам Савецкага Саюза і Польскім Камітэтам Нацыянальнага Вызвалення аб адносінах паміж Савецкім Галоўнакамандуючым і Польскай Адміністрацыяй пасля ўступлення савецкіх войскаў на тэрыторыю Польшчы

На працягу апошніх дзён паміж Урадам СССР і Польскім Камітэтам Нацыянальнага Вызвалення адбыліся перагаворы аб заключэнні Пагаднення аб адносінах паміж Савецкім Галоўнакамандуючым і Польскай Адміністрацыяй пасля ўступлення савецкіх войскаў на тэрыторыю Польшчы.

У выніку гэтых перагавораў, якія адбыліся ў атмасферы сардэчнасці і дружэства нага ўзаемаразумення, 26 ліпеня ў Маскве падпісана Пагадненне паміж Урадам Саюза Савецкіх Соцыялістычных Рэспублік і Польскім Камітэтам Нацыянальнага Вызвалення аб адносінах паміж Польскай Адміністрацыяй і Савецкім Галоўнакамандуючым пасля ўступлення савецкіх войскаў на тэрыторыю Польшчы.

Пагадненне падпісана ў Крэмілі па ўпаўнаважанню Урада СССР Народным Камісарам Замежных Спраў тав. В. М. Молатавым і па ўпаўнаважанню Польскага Камітэта Нацыянальнага Вызвалення Старшынёй і кіраўніком Аддзела Замежных Спраў Камітэта Э. Б. Осубка-Мараўскім.

Пры падпісанні Пагаднення прысутнічалі з боку СССР: Старшыня Савета Народных Камісараў СССР тав. І. В. Сталін, Намеснік Народнага Камісара Замежных Спраў СССР тав. А. Я. Вышыньскі, член калегіі НКЗС СССР тав. А. П. Паўлаў, генерал Г. С. Жукаў.

З боку Польскага Камітэта Нацыянальнага Вызвалення пры падпісанні Пагаднення прысутнічалі: Намеснік старшыні і кіраўнік Аддзела Земляробства і Аграрнай Рэформы А. Вітос, кіраўнік Аддзела Нацыянальнай Абароны генерал-палкоўнік М. Рол-Жымерскі, кіраўнік Аддзела Аховы Працы, Соцыяльнага Забеспячэння і Аховы Здраў'я д-р Б. Дробнер. Ніжэй прыводзіцца тэкст Пагаднення.

### ПАГАДНЕННЕ

#### паміж Урадам Саюза Савецкіх Соцыялістычных Рэспублік і Польскім Камітэтам Нацыянальнага Вызвалення аб адносінах паміж Савецкім Галоўнакамандуючым і Польскай Адміністрацыяй пасля ўступлення савецкіх войскаў на тэрыторыю Польшчы

Урад Саюза Савецкіх Соцыялістычных Рэспублік і Польскі Камітэт Нацыянальнага Вызвалення, жадаючы, каб адносіны паміж Савецкім Галоўнакамандуючым і Польскай Адміністрацыяй на тэрыторыі Польскай Рэспублікі пасля ўступлення савецкіх войскаў на тэрыторыю Польшчы былі вырашаны ў духу дружбы, заключылі наступнае Пагадненне аб ніжэйнаступным:

#### Артыкул 6.

Як толькі якая-небудзь частка вызваленай тэрыторыі Польшчы перастае быць зонай непасрэдных ваенных аперацый, Польскі Камітэт Нацыянальнага Вызвалення поўнацю возьмае на сябе кіраўніцтва ўсімі справамі грамадзянскага ўпраўлення.

#### Артыкул 7.

Усе асобы, якія належалі да савецкіх войскаў, на тэрыторыі Польшчы будуць падпарадкоўвацца юрысдыкцыі Савецкага Галоўнакамандуючага. Усе асобы, якія належалі да польскіх узброеных сіл, будуць падпарадкоўвацца польскім ваенным законам і статутам. Гэтай юрысдыкцыі будзе падпарадкоўвацца таксама і грамадзянскае насельніцтва на польскай тэрыторыі, нават у тых выпадках, калі гэта датычыцца злачынстваў, зробленых супроць савецкіх войскаў, за выключэннем злачынстваў, зробленых у зоне ваенных аперацый, якія належалі юрысдыкцыі Савецкага Галоўнакамандуючага. У спрэчных выпадках пытанне аб юрысдыкцыі будзе вырашана па ўзаемнай згодзе паміж Савецкім Галоўнакамандуючым і ўпаўнаважаным Польскага Камітэта Нацыянальнага Вызвалення.

#### Артыкул 8.

Ва ўвесь час сумесных ваенных дзеянняў савецкіх войскаў і польскіх узброеных сіл адносінах будзе падпарадкоўвацца Вярхоўнаму Камандаванню СССР, а ў справах арганізацыі і асабістага састава — Галоўнаму Камандаванню польскіх узброеных сіл.

#### Артыкул 9.

Адносна фінансава-гаспадарчых пытанняў, якія датычацца прабывання савецкіх войскаў на тэрыторыі Польшчы, а таксама якія датычацца польскіх узброеных сіл, фарміруемых на тэрыторыі СССР, будзе дасягнута асобнае пагадненне.

#### Артыкул 10.

Гэта Пагадненне ўступае ў сілу неадкладна пасля яго падпісання. Пагадненне складзена ў двух экзэмплярах, кожны на рускай і польскай мовах. Абодва тэксты маюць аднолькавую сілу.

Масква, 26 ліпеня 1944 года.

Па ўпаўнаважанню Урада Саюза Савецкіх Соцыялістычных Рэспублік В. Молатаў.

Па ўпаўнаважанню Польскага Камітэта Нацыянальнага Вызвалення Э. Осубка-Мараўскі.



3 жніўня 1944 г.

# АД СОВЕЦКАГА ІНФОРМБЮРО

3 апэратыўных зводак за 1 і 2 жніўня 1944 г.

На працягу 1 жніўня на захад і паўднёвы захад ад гор. Пскоў нашы войскі працягвалі весці наступальныя баі, у ходзе якіх занялі больш 60 населёных пунктаў.

На паўночны захад і захад ад гор. Даўгаўпілс (Дзвінск), нашы войскі, працягваючы развіццё наступлення, з баямі занялі больш 200 населёных пунктаў.

На паўночны захад і захад ад гор. Іелгава (Мітава) нашы войскі авалодалі павятовым цэнтрам Латвійскай ССР горадам і чыгуначнай станцыяй Тукумс, а таксама з баямі занялі больш 100 населёных пунктаў. Нашы войскі перарэзалі ўсе шляхі, якія вядуць з Прыбалтыкі ва ўсходнюю Ірузію.

Войскі 3-га Беларускага фронту, зламшы ўпорнае супраціўленне праціўніка, штурмам авалодалі апэратыўна важным вузлом камунікацый і ма-

гутным апорным пунктам абароны немцаў горадам і крэпасцю Каўнас (Коўна), а таксама з баямі занялі больш 300 населёных пунктаў.

На захад і паўднёвы захад ад гор. Бельск нашы войскі вялі наступальныя баі, у ходзе якіх занялі больш 100 населёных пунктаў.

На захад ад гор. Седлец нашы войскі авалодалі горадам Калужын, а таксама з баямі занялі больш 30 іншых населёных пунктаў.

Нашы войскі ўзялі ў палон генерал-лейтэнанта камандзіра разбітай 73 пяхотнай нямецкай дывізіі разам з яго штабам. На іншых участках фронту — без істотных змяненняў.

За 31 ліпеня нашы войскі на ўсіх франтах падбілі і знішчылі 37 нямецкіх танкаў. У паветраных баях і агнём зніжэнняй артылерыі збіта 28 самалётаў праціўніка.

На працягу 2 жніўня на захад ад гор. Рэзекне (Рэжыца) нашы войскі вялі наступальныя баі, у ходзе якіх авалодалі горадам Варакланы, а таксама занялі больш 30 іншых населёных пунктаў.

На поўнач ад гор. Каўнас (Коўна) нашы войскі з баямі прасоўваліся ўперад і авалодалі павятовым цэнтрам Літоўскай ССР горадам і чыгуначнай станцыяй Кедайняй, а таксама занялі больш 100 іншых населёных пунктаў.

На паўночны захад і поўдзень ад гор. Марыямпаль нашы войскі, працягваючы наступленне, авалодалі гор. Вілкавішкіс (18 км. ад нашай дзяржаўнай граніцы з Германіяй), гор. Малварыя, а так-

сама з баямі занялі больш 100 іншых населёных пунктаў.

На поўнач і захад ад гор. Седлец нашы войскі з баямі занялі больш 200 населёных пунктаў.

На захад ад гор. Яраслаў нашы войскі, зламшы супраціўленне праціўніка, авалодалі горадам і чыгуначным вузлом Жэшэў, а таксама з баямі занялі больш 150 іншых населёных пунктаў.

На іншых участках фронту — без істотных змяненняў.

За 1 жніўня нашы войскі на ўсіх франтах падбілі і знішчылі 63 нямецкія танкі. У паветраных баях і агнём зніжэнняй артылерыі збіта 76 самалётаў праціўніка.

## ЗАЯВА

Народнага Камісарыята Замежных спраў аб адносінах Совецкага Саюза да Польшчы

Народнаму Камісарыяту Замежных спраў СССР даручана Совецкім Урадам зрабіць наступную заяву:

Чырвоная Армія, пасляхова прасоўваючыся наперад, вышля на дзяржаўную граніцу паміж Совецкім Саюзам і Польшчай. Праследуючы адступленне германскіх армій, савецкія войскі разам з дзеючай на савецка-германскім фронце польскай арміяй перайшлі праз раку Заходні Буг, перасеклі савецка-польскую граніцу і ўступілі ў прадзелы Польшчы. Тым самым падзелены пачатак вызвалення брацкага шматнакутнага польскага народа ад нямецкай акупацыі.

Савецкія войскі ўступілі ў прадзелы Польшчы, праіспоўняючы адной рашучасцю — разграміць варожыя германскія арміі і дапамагчы польскаму народу ў справе яго вызвалення ад няволі нямецкіх захопнікаў і адваўлення незалежнай, сільнай і дэмакратычнай Польшчы.

Савецкі Урад заяўляе, што ён разглядае ваенныя дзеянні Чырвонай Арміі на тэрыторыі Польшчы, як дзеянні на тэрыторыі суверэннай, дружэстэнавай

саюзнай дзяржавы. У сувязі з гэтым Савецкі Урад не намеран устапаўліваць на тэрыторыі Польшчы органаў сваёй адміністрацыі, лічычы гэта справай польскага народа. Ён рашыў у сувязі з гэтым заключыць з Польскім Камітэтам Нацыянальнага Вызвалення пагадненне аб адносінах паміж савецкім камандаваннем і польскай адміністрацыяй.

Савецкі Урад заяўляе, што ён не праследуе мэты набыцця якой-небудзь часткі польскай тэрыторыі, або змянення ў Польшчы грамадскага ладу і, што ваенныя дзеянні Чырвонай Арміі на тэрыторыі Польшчы дзюктуюцца адзіна ваеннай неабходнасцю і імкненнем аказаць дружэскую дапамогу ў вызваленні ад нямецкай акупацыі.

Савецкі Урад выражае цвёрдую ўпэўненасць у тым, што брацкія народы СССР і Польшчы сумесна даведзюць да канца вызваленчую барацьбу супраць нямецкіх захопнікаў і закладуць трывалы асновы дружэстэнавага савецка-польскага супраціўлення.

## Працуюць па-фронтавому

Радасныя весткі, прыходзячыя з франтоў Айчыннай вайны, натхняюць калгаснікаў на новыя поспехі ў рабоце. Калгаснікі Бабрыняцкага сельсовета на ўборцы ўраджаю працуюць з падвойнай энергіяй, кожны выконвае нормы за дваіх. Жанчыны сельгасарцелі імені Кірава Рубінская Ева, Сіўчанка Марыя, Шубоўская Зінаіда ўручліва выжынаюць па 0,30—0,35 га. Больш як па 0,30 га выжынаюць жыта калгасніцы арцелі імені Калініна Анна Бобр, Ольга Бобр і Анастасія Бобр.

—3 першага-ж дня выхаду ў поле я выжынаю па 0,35 га, — заявіла Насця Бобр, — і гэту норму я не зніжу да таго часу, пакуль у полі будзе стаяць хоць адзін колас. Працаваць буду так, як ваююць нашы мужы на фронце.

Высокі аўтарытэт на ўборцы ўраджаю заваявала настаўніца Вера Кунгер. Яна сваю агітацыю падмацоўвае справай. Арганізавана ёю з'яўляецца перадавым у калгасе „ХІІ Кастрычнік“, гэтага-ж сельсовета. Члены з'яна Ефрасінія Дзікан, Феадосія Раеўская, Марыя Раеўская, Праскоўя Мужэнка і Праскоўя Раеўская, на чале са званнай Верай Кунгер выжынаюць кожная па 0,30 га.

### Сітнінава.

### Зводка

Аб ходзе хлебаўборкі па станавішчу на 1 ліпеня 1944 г. (у процантах)

Назва сельсоветаў	процант выканан-ня	займае месца
Міхалкаўскі	59,4	1
Скрыгалаўскі	47,7	2
Мялешкаўскі	47,2	3
Каменскі	45,6	4
Бабрыняцкі	43,3	5
Казіміраўскі	39,4	6
Слабадскі	39,2	7
Бібікаўскі	36,3	8
Ваброўскі	27,1	9
Прудкаўскі	32,8	10

## Закончылі ўборку жыта

Калгаснікі сельгасарцелі імені Леніна, Слабадскага сельсовета, у гэтым годзе першымі закончылі ўборку асімага жыта.

Добра прапрацавалі на жніве жыта калгасніцы Агрыпіна Сіліч, Ефрасінія Чуб, Моця Чуб, Анна Турчын. Кожная выжынала па 0,40—0,43 га жыта. Зараз калгас выбарачным парадкам прыступіў да ўборкі яравых культур.

## Малацьба новага ўраджаю

Арганізавана праходзіць ўборка ўраджаю ў калгасе „Чырвоны араты“, Баброўскага сельсовета. Тут разам з ўборкай паспяхова праходзіць малацьба жыта. Ужо намалочана больш 2 тон высокакачнаскага зярна.

Нікіценка В.

Друкарня газеты «Большавік Палосся»

Адрас рэдакцыі: Мазыр, Ленінская 56.

# Убіраць ураджай хутка і добра!

## Дошка гонару

Па прадстаўленню Райкома КП(б)Б і Райвыканкома за паспяховае заканчэнне ўборкі жыта на раённую дошку гонару заносзяцца калгасы:

1. Імені Леніна, Слабадскага сельсовета (старшыня Турчын);
2. „Калектывіст“, Бабрыняцкага сельсовета (старшыня Мішур).

За перавыкананне норм выпрацоўні на жніве заносзяцца на раённую дошку гонару калгасніцы:

1. Ефрасінія Кадол (калгас імені Кагановіча, Каменскага сельсовета) — выжынае па 0,51 га;
2. Анастасія Бобр (калгас імені Калініна, Бабрыняцкага сельсовета) — выжынае па 0,38 га;
3. Ольга Бобр (калгас імені Калініна, Бабрыняцкага сельсовета) — выжынае па 0,32 га;
4. Анна Бобр (калгас імені Калініна, Бабрыняцкага сельсовета) — выжынае па 0,32 га;
5. Вера Кунгер (калгас ХІІ „Кастрычнік“, Бабрыняцкага сельсовета) — звенявая, выжынае па 0,30 га;
6. Анастасія Кадол (калгас імені Кагановіча, Каменскага сельсовета) — выжынае па 0,25 га;
7. Матрона Чуб (калгас імені Леніна, Слабадскага сельсовета) — выжынае па 0,40 га;
8. Ефрасінія Чуб (калгас імені Леніна, Слабадскага сельсовета) — выжынае па 0,40 га;
9. Анна Турчын (калгас імені Леніна, Слабадскага сельсовета) — выжынае па 0,40 га;
10. Агрыпіна Сіліч (калгас імені Леніна) — выжынае па 0,40 га.

## 500 процантаў у дзень

Пастанова СНК СССР і ЦК ВКП(б) „Аб ўборцы ўраджаю і нарыхтоўках сельгасгаспадарчых прадуктаў у 1944 годзе“ выклікала сярод калгаснікаў сельгасарцелі імені Кагановіча, Каменскага сельсовета, высокі працоўны ўздых.

Калгасніца Ефрасінія Кадол у час абмеркавання пастановы сказала:

—Партыя і ўрад патрабуюць ад нас, каб ураджай б.ў сабраў у самы кароткі тэрмін, і гэта мы павінны выканаць з гонарам.

На другі-ж дзень Ефрасінія Кадол свае словы падмацавала канкрэтнай справай у полі на жніве. За адзін рабочы дзень яна зжала 0,51 га жыта сярдэчна ўраджаю і выпрацавала 8 працэдзён.

Зараз на ўборцы ўраджаю разгарнулася небывалае спаборніцтва. У яго ўключыліся ўсе — і старыя, і малыя. Нават 60-гадовая Марыя Кадол, спаборнічаючы з маладымі жанчынамі, выжынае па 0,30 га.

В. Калацэй.

## Хлебаўборка зрываецца

Як вокам акінуць, стаяць палеткі азімых пасеваў калгаса „Чырвоныя Барыскавічы“. Гнецца да зямлі пшэкае калосе збажыны. Радуюцца душа ад багатага ўраджаю. У такі адказны момант кожная хвіліна на вагу золата. Але за гэта не змагаюцца ў гэтым калгасе.

Было 10 гадзін раніцы, а ў полі і на калгасным двары не было відна ні кіраўнікоў калгаса, ні калгаснікаў. І толькі ў пачатку адзінаццатай гадзіны раніцы пачалі збірацца возчыкі снапоў, а затым і калгаснікі. Доўга „збіраліся“ на працу. У аднаго калгасніка быў хамут, дык не было лейпаў, у другога быў воз, дык не было аглобляў і г. д. Брыгадзіры Якаў Цалуйка і Іван Шут, бездапаможна разводзячы рукамі, гаварылі: „не можам нічога дапамагчы“. Многія жанчыны распятвалі, дзе сёння трэба жаць і г. д. Такі малюнак можна заўважыць заўсёды.

Наогул трэба сказаць — перад выхадам на працу ў калгасе поўная нерабярства. Рабочыя наравы брыгадзіры складваюць несвоечасова. Колькі павінна выходзіць людзей на працу ў

брыгадах, яны не ведаюць. Вядома толькі тое, што замест патрэбных 290 чалавек на жніве працуе толькі 90. Многія з іх нормы выпрацоўкі не выконваюць. Больш як 20 калгасных гаспадарак не выпрацавалі ні аднаго працэдэна. Да такіх адносіцца Беспалая Агрыпіна, якая мае 0,60 га прысядзібнага ўчастку, Баркозава Анна — 0,30 га сядзібы, Новік Анна, Качэня Сося па 0,30 га сядзібы, а на працу ў калгас не выходзяць і карыстаюцца ўсімі льготамі калгаснікаў.

Акрамя таго, у калгасе з першага дня ўборкі хлеб новага ўраджаю разбазарваецца. Некалькі разоў было заўважана, што калгасніца Кашкова Надзя ў час жніва абмінае жыта для сваіх патрэб, але чамусьці застаецца ненакаранай і на сёнешні дзень.

Адсюль і вынік, з патрэбных калгасу ўбраць 400 гектараў азімага жыта, убрана толькі 90. Такое становішча ў далейшым неадзіма. Недахопы, якія ёсць, павінны быць ліквідаваны зараз-жа.

А. Цвятноў.

Адказны рэдактар В. Е. БАСАК.

Тыраж 1300 экз.